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Karta pracy

1. Wykonaj polecenia na podstawie wiasnej wiedzy oraz informacji z tekstu zZrodtowego.

Ekosystem to najwieksza jednostka biosfery. Stanowi funkcjonalng catos¢, na
ktdorg sktada sie ogdét gatunkdéw powigzanych ze sobg wieloma zaleznosciami -
biocenoza, oraz abiotyczne elementy srodowiska (Srodowisko nieozywione) -
biotop. W obrebie ekosystemu zachodzi staty przeptyw enerqii i krgzenie materii.
W procesie fotosyntezy organizmy samozywne (autotrofy), korzystajac z energii
swietlnej, same wytwarzajg materie organiczng - to producenci. Przetwarzajg
pobrane ze srodowiska proste zwigzki nieorganiczne w ztozone zwigzki organicz-
ne niezbedne konsumentom. Materia organiczna zuzywana jest przez
konsumentdéw jako materiat budulcowy i Zrddto energii. Obumarte szczatki, za-
réwno roslinne, jak i zwierzece, ulegajg rozktadowi przy udziale destruentéw do
prostych zwigzkdw nieorganicznych. W ten sposéb materia wraca do srodowiska,
skad moze by¢ ponownie pobrana przez producentow - obieg materii zostaje
zamkniety. Przeptyw energii odbywa sie w jednym kierunku. Czesc energii zostaje
zuzyta na potrzeby zyciowe, pewna czes¢ oddana w postaci ciepta i uwolniona do
atmosfery. W kazdym ekosystemie istnieje stan réwnowagi biologicznej, jesli nie
zostanie on zaktécony dziatalnoscig cztowieka.

Zréodio: http://zielonalekcja.pl/w-terenie/sciezki-dydaktyczne/woj-podkarpackie/sciezka-przyrodniczo-
-edukacyjna-w-rezerwacie-przyrody-mojka/

a) Uzupelnij schemat obrazujacy krazenie materii w ekosystemie. Wpisz w odpowiednie miejsca
poziomy troficzne.
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b) Wyjasnij, dlaczego méwimy o krazeniu materii w ekosystemie, a nie o jej przeplywie przez
ekosystem.
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c) Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wpisz litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub
litere F, jesli jest falszywe.

Lp Stwierdzenie P/

Materia krazy w obiegu zamknietym miedzy biotopem a biocenoza.

1.

2. | Rodliny wykorzystuja materie organiczng do produkcji materii nieorganicznej.

3. | Dzieki destruentom energia wraca do Srodowiska i moze by¢ wykorzystywana przez
producentow.

4. | Energia jest tracona bezpowrotnie, np. w postaci ciepta, dlatego musi ciggle doptywac
do ekosystemu.

5. | Ekosystem jest ukladem otwartym, poniewaz wymaga stalego dostarczania materii
ze Srodowiska.

2. Wpykonaj polecenia na podstawie schematu przedstawiajacego przeptyw energii w tancuchu
pokarmowym. Numerami oznaczono poziomy troficzne kazdego ogniwa pokarmowego.

roza mszyca biedronka sikora jastrzab

1 2 3 4 5

a) Okresl zwigzek miedzy iloScia energii otrzymanej przez organizm a poziomem troficznym,
na ktérym ten organizm sie znajduje.

b) Przedstaw podany w zadaniu taficuch pokarmowy w postaci piramidy energii.
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c) Wyjasnij, dlaczego méwimy o przeplywie energii przez ekosystem, a nie o jej krazeniu w

ekosystemie.

3. Produktywnos$¢ ekosystemu to intensywnos¢, z jaka materia jest wytwarzana w danym
ekosystemie i w danej jednostce czasu, oraz intensywno$¢, z jaka energia jest magazynowana
w zwiazkach organicznych. Istniejg produkcja pierwotna netto i produkcja pierwotna brutto

oraz produkcja wtérna netto i produkcja wtérna brutto.

Wykresl informacje tak, aby powstaty zdania prawdziwe.

A. Calo$¢ materii organicznej wytworzonej podczas fotosyntezy przez producentéw lub catosc¢
energii zmagazynowanej w ich ciatach to produkcja pierwotna netto / pierwotna brutto /

wtorna netto / wtorna brutto.

B. Ilos¢ materii pobranej przez konsumentow I rzedu okre$la sie jako produkcje pierwotnq netto /

pierwotng brutto / wtérnq netto / wtérnq brutto.

C. Ilo$¢ materii organicznej wyprodukowanej przez producentéw na danym terenie pomniejszona
o energie wydatkowana na ich procesy zyciowe to produkcja pierwotna netto / pierwotna

brutto / wtorna netto / wtérna brutto.

D. Ilo$¢ materii organicznej wbudowanej w ciato konsumentéw I rzedu i dostepnej dla kolejnego
poziomu troficznego okresla sie jako produkcje pierwotnq netto / pierwotnq brutto / wtérng

netto / wtorngq brutto.

4. W tabeli zostata przedstawiona produktywno$¢ wybranych ekosysteméw ladowych i wodnych.

Srednia produkcja pierwotna netto
Typ ekosystemu [e/m?/rok]

Puszcza tropikalna 2200
Las liciasty (mieszany) klimatu umiarkowanego 1200
Sawanna 900
Tajga 800
Step strefy umiarkowanej 600
Tundra 140
Pélpustynie 90

Pustynie 3

Rafy koralowe 2500
Wody otwartego oceanu 125

Zrédio: R. H. Whittaker, G. E. Likens, Primary production: The biosphere and man,

~2Human Ecology”, September 1973, Volume 1, Issue 4, p. 357-3609.

a) Narysuj wykres shupkowy produktywnosci trzech wybranych ekosysteméw przedstawionych

w tabeli.
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a) Wymien dwa ekosystemy o najwyzszej oraz dwa ekosystemy o najnizszej produktywnosci.

Strukture ekosystemu mozna przedstawia¢ za pomocg piramidy liczebnos$ci i piramidy biomasy.
Pierwsza z nich obrazuje liczebnos¢ organizméw wystepujacych na kolejnych poziomach
troficznych w danym ekosystemie, druga za$ — biomase wszystkich gatunkéw skladajacych sie
na dany poziom troficzny. Na rysunkach przedstawiono dwie piramidy ekologiczne z czterema
poziomami troficznymi, ktére sq zajmowane odpowiednio przez producentéw, konsumentow

I rzedu, konsumentéw II rzedu i konsumentow III rzedu.

Wskaz rysunek, ktory obrazuje piramide liczebnosci w ekosystemie otwartego oceanu. Uzasadnij
swojq odpowiedz.

A, B.

Ponizej zostaly przedstawione piramidy obrazujqce sezonowe zmiany biomasy planktonu
sieciowego w toni wodnej w jednym z jezior we Wtoszech. Symbolem P oznaczono producentéw,
symbolem K; — konsumentdw I rzedu, a symbolem K, — konsument6éw II rzedu.

Okresl, ktora piramida (A czy B) dotyczy zimy, a ktéra — wiosny. Wyjasnij, jaka jest przyczyna
réznego wygladu piramid biomasy planktonu sieciowego w tym jeziorze.
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